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Jednání Valného shromáždění proběhlo dne 6. května 2013 se standardním programem. Jednalo se o shromáždění, které nejenom že volilo nové vedení této evropské organizace, ale měnilo stanovy a organizační strukturu řídících orgánů. Jednání VS zahájil a řídil dosavadní ko-prezident Felice Scalvini. Proběhlo v Istanbulu a hostitelem byla turecká družstevní organizace NCUT.
Jednání VS se na základě usnesení představenstva DA ČR zúčastnila delegace ve složení JUDr. Dvořák a Mgr. Svoboda. Ke schválené delegaci se připojil i předseda představenstva DA ČR Ing. Pýcha, který se však této akce zúčastnil jako zástupce evropské sektorové organizace pro zemědělství COGECA. JUDr. Dvořák na základě plné moci na jednání zastupoval Družstevní Unii SROV. 

 Slavnostní zahájení jednání VS otevřel svým vystoupením prezident turecké střechové družstevní organizace NCUT pan Muammer Niksarli, který představil stávající turecký družstevní sektor a jeho roli ve společnosti. Skutečnost, že turecké družstevnictví je vnímáno stávající státní administrativou dokládala účast a vystoupení člena turecké vlády, konkrétně ministra cel a obchodu p. Hayati Yazici, který hovořil o podpoře družstevního sektoru a pozitivně hodnotil jeho roli v ekonomice země. 
K dalším vystupujícím zahajovací části VS patřila předsedkyně MDS Pauline Greenová, která připomenula velký význam družstevní formy podnikání, reprezentující v současném světe 1 miliardu členů. Dále se věnovala skončenému Mezinárodnímu roku družstev, který ukázal sílu družstevních podniků, prokázal jejich konkurenceschopnost a odolnost vůči krizovým jevům v ekonomice. 
Druhý ko-prezident DE p. Etienne Pfimlin ve svém vystoupení hovořil o roli a postavení celoevropské družstevní organizace Družstva Evropa. 

Dopolední program jednání VS schválil zápis z jednání posledního VS v Bruselu v dubnu 2012 a výroční zprávu za období květen 2012 až duben 2013. Zprávu přednesl ředitel DE Klaus Niederländer, jehož vystoupení podalo popis práce a aktivit organizace, výčet realizovaných akcí a podíl DE na dokumentech připravovaných Evropskou komisí
 Předložená výroční zpráva, včetně její finanční části a finanční auditu byla přítomnými delegáty jednomyslně schválena. 
S dílčí informací k členským otázkám vystoupila zástupkyně ředitel Agnes Matisová a z jejího vystoupení vyplynulo, že novými členy se stala jedna organizace ze Švýcarska a jedna z Arménie. Z finančních důvodů své členství ukončilo Slovinsko. Informace o členských otázkách byla rovněž jednomyslně schválena.

Samostatným bodem programu VS bylo projednání návrhu změn stanov DE. Prezentaci navrhovaných změn představil ředitel Klaus N., který připomenul, že návrhy na změny byly široce diskutovány nejenom v řídích orgánech DE, ale konzultovány se všemi členy organizace. Předložený návrh ke výsledkem těchto širokých konzultací. Z hlediska hlasovací procedury se delegáti dohodli na tom, že se bude e hlasovat o všech navržených změnách en bloc.  Předložený návrh nového znění stanov DE byl jednomyslně schválen. 

Navržená změna stanov se týkala i pozice prezidenta organizace. Institut dvou ko-prezidentů byl nahrazen funkcí prezidenta organizace. Posledním bodem dopoledního programu jednání VS byla volba prezidenta organizace a následně volba nového představenstva.
Na funkci prezidenta organizace byly předloženy dvě kandidatury. Jedním kandidátem byl stávající ko-prezident Felice Scalvini, představitel italské Confcooperative a druhou kandidaturu předložila německá DGRV v osobě člena představenstva DE  Dirk Johann Lehnhoff. V tajné volbě byl do čela organizace zvolen německý kandidát Dirk Lehnhoff.

V následné volbě představenstva bylo po dohodě voleb en bloc zvoleno všech 13 prezentovaných kandidátů ze 13 zemí, představitelů národních střechových organizací. Za DA ČR byl do představenstva DE opětovně zvolen JUDr. Rostislav Dvořák, místopředseda představenstva DA ČR a předseda SČMVD. Někteří z kandidátů (včetně dr. Dvořáka) využili možnosti krátké ústní prezentace své kandidatury. Do představenstva DE předložily svoji kandidaturu i čtyři evropské sektorové organizace (CECOP, CECODHAS, EUROCOOP a EACB). I jejich zástupci byli do představenstva jednomyslně zvoleni.   
Odpolední program jednání VS byl věnován otázkám souvisejícím s budoucími aktivitami DE a programu pro rok 2013. Aktivity roku 2013 lze rozdělit do šesti okruhů:

· vnitřní otázky (personál, finance, administrativa, …)

· řídící struktury (prezidencie, představenstvo, EUCC, EACC)

· podpora a lobování (legislativa, daně a finance, obecné politiky)

· komunikace (se členy, s institucemi EU, s veřejností)

· programování a vzájemná spolupráce (další rozvoj družstevnictví, udržitelnost)

· členské otázky (stávající členové, noví členové)
Samostatným okruhem byla otázka rozpočtu pro rok 2013, analýza příjmů  a předpokládaných výdajů, možnosti zapojování DE do evropských projektů.

Součástí odpoledního programu byla široká všeobecná diskuse k celkovým aktivitám DE, ale zejména k plánovaným aktivitám roku 2013. Jednání VS uzavřel závěrečný projev představitele hostitelské družstevní organizace, který na závěr pozval účastníky jednání na večerní projížďku lodí po Bosporu. 
Doprovodný program Valného shromáždění DE byl organizován 7.5. a v jeho rámci proběhly tři samostatné akce. Jednalo se o dva pracovní semináře a jeden kulatý stůl.
První seminář se věnoval problematice „Podpora EU družstvům“, v semináři druhém  bylo téma „Družstevní rozvoj v jihovýchodní Evropě“ a třetí akcí byla diskuse u kulatého stolu. Všechny tyto akce probíhaly paralelně a bylo na úvaze účastníků Valného shromáždění, do které z nich se zapojí. Čeští účastníci VS se přihlásili do prvního semináře zasvěceného podpoře rozvoji družstev a možnostem lobování za jejich rozvoj.

Na závěr semináře o podpoře EU družstvům společně vystoupil Etienne Pfimlin, ko-prezident organizace doplňovaný Agnes Mathesovou, zástupkyní ředitele, kteří sumarizovali to, co v průběhu semináře zaznělo:

· všechna vystoupení potvrdila důležitost lobyngu a potřebu jeho koordinace  

· padla celá série konkrétních námětů na práci DE, kterými je třeba se vážně zabývat
· potvrdila se potřeba lepšího vzájemného poznání mezi členy

· komunikace musí být vzájemná, tedy nejenom od DE k členským organizacím, ale i naopak (např. reagováním na zasílané dotazníky a ankety)

· zdůraznění otázky různých expertních studií (otázka nalezení vhodných expertů)
· řešení nastolovaných problémů – je to otázka vzájemné spolupráce, což je vlastně podstata družstev

Valné shromáždění r. 2013 lze hodnotit jako velmi významné, zakončilo jednu etapu života organizace, započatou v r. 2006 v Manchesteru, kdy Družstva Evropa oficiálně vstoupila do života. VS 2013 nastolilo novou etapu, etapu, která přináší změny v organizační struktuře a rovněž změny personální. Věříme, že jde o změny pozitivní, které se promítnou do života a aktivit této významné evropské družstevní struktury. Organizačně, obsahově i logisticky proběhlo VS 2013 bez problémů a na vysoké úrovni. Poděkování patří nejenom týmu pracovníků DE, ale samozřejmě i spolupořádající turecké družstevní organizaci.
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