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výkonný ředitel Družstevní Asociace ČR 

Mimořádné valné shromáždění MDS v roce 2012 konané v britském Manchesteru schválilo uspořádání řádného Valného shromáždění r. 2013 v Jihoafrické republice, v Kapském Městě. Poprvé v dějinách MDS se Valné shromáždění konalo v Africe a výběr afrického kontinentu byl výrazem podpory mezinárodního družstevního hnutí rozvoji družstevního sektoru v Africe. Aktivity v Kapském Městě byly organizovány Výborem MDS pro Afriku v čele s prezidentem Stanleym Muchirim a v součinnosti s jihoafrickou družstevní asociací SANACO, jejíž prezident N. L. Bale byl Národní družstevní asociací Jižní Afriky (NCASA) pověřen jednání celosvětové družstevní organizace (MDS) zorganizovat. Součástí všech aktivit MDS byla i mezinárodní konference zahajující tzv. Družstevní dekádu a dále pak aktivity všech světových sektorových asociací, které shromáždění delegátů z celého světa využily pro konání svých sektorových valných shromáždění, konkrétně se jednalo o organizace ICFO (sektor rybářství), ICAO (sektor zemědělství), ICA Housing (sektor bytový), CICOPA (sektor výrobní), CCW (sektor spotřební), ICBA (sektor bankovní) a IHCO (sektor zdravotní).
Valné shromáždění MDS

Valné shromáždění MDS se konalo 4. listopadu 2013 a řídilo se schváleným programem. Oficiální zahájení provedl generální ředitel MDS Charles Gould. Po něm se svým zahajovacím projevem vystoupila prezidentka organizace Pauline Greenová, v jejímž projevu zazněla řada zajímavých myšlenek, z nichž vybíráme:

• potřeba zásadních změn v přístupu k družstevnímu hnutí a v tom spočívající stěžejní role MDS, tj. usilovat a iniciovat změny v přístupu k družstevnictví v jednotlivých zemích světa

• na Mezinárodní rok družstev chceme navázat tzv. Družstevní dekádou, která by měla rozvíjet stěžejní myšlenky a cíle loňského mezinárodního roku

• nová řídící sestava vedení MDS (bude v průběhu VS zvolena) se musí zaměřit na lobbing u OSN a dalších mezinárodních organizací
•   zdůraznila otázku trvale udržitelného rozvoje světa a podíl družstevnictví na tomto rozvoji
•  připomenula otázku potřeb rozvoje afrického družstevního hnutí a svolání VS na africký kontinent je jedním z výrazů podpory MDS místnímu družstevnictví

• o otázkách celosvětového rozvoje družstevního hnutí bude diskutovat 2 500 osob na mezinárodním družstevním summitu v kanadském Quebeku v r. 2014
•  je třeba připravit strategii družstevnictví pro budoucnost

•  podtrhla význam družstevního bankovního sektoru

•  poukázala na významnou roli v zapojování žen do řídících struktur družstev.

Poté se ujala slova předsedkyně volební komise paní Hajah Armi Zainudin, která nejprve představila kandidátku na funkci prezidenta MDS. Jedinou kandidátkou byla opět Pauline Green, která byla ve funkci potvrzena. Dále proběhla volba čtyř viceprezidentů. Byl předložen návrh čtyř kandidátů (za Evropu to byl Dirk Lehnhoff, prezident Družstev Evropa), kteří všichni byli zvoleni. Následně pak byla představena kandidátní listina obsahující 31 návrh na funkce členů představenstva. Všichni – kromě zástupce Zimbabwe, který kandidaturu stáhl – pak osobně předstoupili před delegáty a prezentovali svůj program a záměry, se kterými chtějí funkci člena představenstva MDS vykonávat. Delegáti s volebním právem vyplnili své volební lístky, na kterých uvedli jimi preferované osobnosti, a vložili je do urny. Česká delegace sestávající z místopředsedy představenstva JUDr. Dvořáka a výkonného ředitele Mgr. Svobody, disponovala váhou 5 volebních hlasů. 

V době od 11,00 do 12,30 pokračovalo (z předchozího dne) jednání tří pracovních seminářů, které byly součástí mezinárodní konference k Družstevní dekádě (bližší informace o obsahu v další části této informace).

Od 14 hodin pak pokračovalo plenární zasedání VS, které bylo zahájeno zprávou o činnosti přednesenou generálním ředitelem. Zpráva připomenula některé klíčové události hodnoceného období a nastínila několik námětů do budoucnosti. GŘ se vrátil k ukončenému Mezinárodnímu roku družstev a zdůraznil, že MDS chce pokračovat v linii nastoupené tímto rokem. Připomenul, že už nejde jenom o formulaci cílů stanovených minulým rokem, ale nyní jde zejména o hledání cest, jak jich dosáhnout, jak je naplňovat. MDS chce využít zájmu mládeže o elektronickou formu komunikace a chce posilovat své aktivity na sociálních sítích. Jedním z nástrojů je i doména Dotcoop, za jejíž využívání předal MDS čestnou cenu. Dále GŘ ve své zprávě informoval o průběhu prací spojených s přesunem organizace ze Ženevy do Bruselu, což je spojeno i se změnou právní formy. Od 21. 12. 2013 přestane být MDS registrován ve Švýcarsku a registrace bude přenesena do Belgie. Současně s tím MDS získá statut mezinárodní neziskové organizace. Na aktivitách organizace se tím nic nemění, nadále bude pokračovat intenzivní spolupráce s mezinárodními organizacemi (OSN, FAO, ILO, …).

Delegace vedoucích představitelů MDS byla přijata i papežem, který modelu družstevního podnikání vyslovil svoji podporu. Za velmi důležitý je považován sběr aktuálních statistických dat o družstevních sektorech v jednotlivých zemích, a to tím spíše, že byl opětovně aktivován projekt GLOBAL 300. Počet sledovaných družstev se z 300 rozšiřuje na 5000 a na projektu MDS spolupracuje s institutem EURICSE (zatím je v evidenci 2000 družstev). V rámci kontaktů s mezinárodními organizacemi byla podepsána smlouva o spolupráci s FAO, která je pro MDS důležitým partnerem. Pro rok 2020 se připravuje samostatné velké vystoupení v OSN. Je třeba zajistit, aby všichni představitelé mezinárodních institucí měli dostatek relevantních informací o družstevním hnutí. Musíme dokázat, že družstva jsou velmi spolehlivým podnikatelským modelem. V souvislosti s přechodem do Belgie musí být nově jmenován GŘ, a tak VS potvrdilo Charlese Goulda ve funkci GŘ pro další období. Současně byla ratifikována volba zástupců sektorových organizací MDS.

Po vystoupení GŘ předložila ke schválení finanční zprávu předsedkyně revizní komise Kathy Bardswick (KB). Podle jejího výkladu se tato zpráva zaměřuje na 3 klíčové aktivity:
• finanční situace MDS
• problematika příspěvků 
• potvrzení výsledků auditu. 

Výsledky hospodaření vykazují za r. 2012 zisk ve výši 156 617 CHFR. V minulých letech býval rozpočet deficitní. „Rezervu, kterou jsme si vytvořili, bychom neměli prohospodařit,“ zdůraznila KB. Pokud jde o otázku příspěvků, tak přestože docházelo k nárůstu počtu členů, příjem z příspěvků v minulých 2 letech klesal. Nyní se projevil mírný nárůst příjmů z příspěvků. Na kritériích pro výběr příspěvků (byla schválena v r. 2008 v Římě) se nic měnit nebude, zůstávají obě dvě, tj. počet členů organizace a index světové banky (přepočítává se každé 4 roky). Výpočet výše příspěvku je pak kombinací obou těchto kritérií. Vedení MDS předložilo návrh, aby při zachování principů schválených v Římě byly připraveny a předloženy různé modely možné koncepce členských příspěvků tak, aby mohly být schváleny na VS v r. 2015. Třetí klíčovou otázkou finanční zprávy byla otázka schválení auditorské zprávy, kterou si MDS nechává zpracovávat, i když ji formálně nepotřebuje, ale považuje za užitečné ji mít. 

Právě otázka využívané auditorské společnosti KPMG vyvolala diskusi účastníků pléna, kterou inicioval zástupce VB, který vyslovil výhrady k uvedené auditorské společnosti. Ta je údajně v některých zemích zapletena do nejasností kolem daňového poradenství (nabádání k obcházení daňových zákonů), což by mohlo poškozovat image MDS. Podloženost takových spekulací (obvinění) však nebyla doložena. Po diskusi, ve které padaly různé návrhy, přijalo plénum usnesení, že do konce r. 2014 bude KPMG nadále využívána a poté, od 2015, bude otázka auditorské společnosti nově a zásadně řešena, a to s přihlédnutím ke vzneseným výhradám některých členů MDS ke společnosti KPMG. 

Vyhlášení výsledků voleb si vyžádalo více času, než se předpokládalo na jejich sečtení. Pokud jde o zastoupení výchoevropských států v představenstvu MDS, pak svoji kandidaturu neobhájil J. Paszkowski z Polska. Za tento region budou v orgánu P. Stefanov z Bulharska a E. Kuzněcov z Ruska. V obou případech jde o představitele sektoru spotřebních družstev. 

Příští Valné shromáždění MDS se bude konat v r. 2015 a na základě pozvání střechové turecké družstevní organizace OR-KOOP proběhne v Turecku. Přesný termín konání a jeho místo budou teprve dohodnuty. 

Mezinárodní konference MDS

Mimořádné valné shromáždění 2012 konané v Manchesteru schválilo Akční plán Družstevní dekády. Družstevní dekáda navazuje na Mezinárodní rok družstev 2012, vyhlášený OSN. Má být pokračováním naplňování cílů uvedeného roku a je snahou využít potenciálu otevřeného Mezinárodním rokem družstev. Vizí schváleného Akčního plánu je dokázat, že družstevní model podnikání je stabilní, konkurenceschopný a vhodný pro kaž-

dého. Dalším ze záměrů dekády je nastavení takových legislativních podmínek, které budou rozvoj družstev umožňovat a podporovat.

Družstevní dekáda je strategická vize aktivit MDS, resp. celosvětového družstevního sektoru na období do roku 2020. Zahrnuje 5 vzájemně propojených klíčových témat, formulovaných následovně:
• pozdvihnout zapojení členů družstev do řízení na novou úroveň (posílení principu demokratického řízení družstev) 
• zdůraznit postavení družstev jako architekta snah o udržitelný rozvoj

• posilovat družstevní identitu, hodnoty a principy

•   usilovat o vytvoření takového legislativního rámce, který by podporoval družstevní růst (na mezinárodní i národních úrovních)

•  zajistit pro družstva přístup ke spolehlivému finančnímu kapitálu.

Součástí v Manchesteru schváleného Akčního plánu byla i mezinárodní konference svolaná při příležitosti VS 2013 konaného v Kapském Městě. Konference byla rozčleněna do pěti níže uvedených tematických pracovních seminářů, které paralelně probíhaly ve dnech 3.–5. listopadu. 

Témata uskutečněných pracovních seminářů :

1.  Bezpečnost potravin a stálé zásobovací řetězce – pod garancí CCW (sektor spotřebních družstev) a ICAO (zemědělský sektor) řešil problematiku vzájemného chování výrobců a spotřebitelů potravin, jakož i postavení a role družstev v tomto vztahu.

2.  Přístup ke službám – pod hlavičkou CICOPA (sektor výrobních družstev) a IHCO (sektor zdravotnictví) byly diskutovány otázky související s přístupem obyvatelstva ke službám souvisejícím se zdravotnictvím, školstvím, ochranou životního prostředí, zaměstnáváním zdravotně postižených osob, výrobou energií z alternativních zdrojů, atd. Zdůraznění výrazně lokálního charakteru nabízených služeb a působnosti družstev v této oblasti, jakož i nezbytnosti posilování zapojení družstev do nabídky těchto služeb. 

3. Moc a síla komunikace – za vedení Eda Mayo (prezident britské družstevní organizace a předseda Výboru MDS pro komunikaci) byly diskutovány otázky důsledného a správného využívání všech komunikačních prostředků k propagaci družstevnictví, dále rozvoj komunikace s mladou generací, ženami a dalšími skupinami populace, spolupráce s masmédii a práce na sociálních sítích. 

4.   Financování družstev v nové ekonomické sféře – pod patronací ICMIF („mutuálky“) a ICBA (bankovní sektor) byly diskutovány otázky financování družstev, jejich přístupu k různým finančním nástrojům a důležitosti družstevního bankovního sektoru, který v současné ekonomické krizi prokázal velkou odolnost a napomohl k překonání krize. 

5.   Družstevní vzdělávání – pod patronací EURICSE (družstevní výzkumný institut) a dalších vzdělávacích družstevních struktur se probírala příprava mladých členů družstev a jejich postupné zapojování do řízení, rozvoj vzdělávání a posilování kapacit družstev v problematice vzdělávání.

Vyvrcholením aktivit mezinárodní konference pak bylo závěrečné plénum, na kterém pod řízením GŘ MDS Charlese Goulda proběhl velký diskusní panel, do kterého byly zapojeny vedoucí osobnosti (na úrovni prezidentů) všech mezinárodních světových družstevních sektorových organizací.

