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1.
ÚVOD



1.1.
Kontext


V rámci Evropské unie ( EU ) existuje kolem 300.000 družstev, která zaměstnávají 4,8 miliónu osob. Družstva fungují ve všech členských státech, nově přistupujících i kandidátských zemích. Mají vliv na každodenní život více než 140 miliónů občanů, kteří jsou jejich členy. (  „ Statistické údaje a informace o evropských družstvech“, Mezinárodní družstevní svaz, Ženeva 1998, publikováno s podporou Evropské komise, (http:/www.ica.coop/europe). )


Dnes družstva prosperují na konkurenčních trzích  a ačkoli neusilují o maximalizaci zisku z investovaného kapitálu, získala značné podíly na trhu v oblastech,  kde jsou kapitálové společnosti velice silné, jako je bankovnictví, pojišťovnictví, distribuce potravin, lékárnictví a zemědělství. Zaznamenala rychlý růst v sektoru péče o zdraví, služeb pro podniky, vzdělávání a bydlení.


Družstva fungují v zájmu svých členů, kteří jsou současně adresáty jejich aktivit, a nejsou zaměřena na zisk externích investorů. Zisk je rozdělován členům podle dohod uzavřených s družstvem, rezervy a aktiva jsou uchovávány jako nedělitelné a jsou určeny na uspokojování společných zájmů členů. Protože osobní vztahy mezi členy jsou většinou velmi úzké, nové členství musí být ostatními schvalováno a také hlasovací právo nemusí nutně odpovídat podílu ( „jeden člen - jeden hlas“ ). Při vystoupení z družstva má člen právo na vyplacení svého podílu, což  znamená snížení kapitálu.


Všechna družstva fungují výhradně v ekonomickém zájmu svých členů a některá z nich navíc zaměřují svou činnost na sociální cíle, nebo na aktivity související s ochranou životního prostředí, a to v zájmu nejen svých členů, ale i širšího kolektivu.



1.2.
Cíle tohoto sdělení


Diskuse o roli družstev se dostala znovu do sféry zájmu v červenci 2003, a to poté, co Rada schválila nařízení týkající se Statutu evropské družstevní společnosti (SCE, Nařízení - CE - č. 1435/2003 ze dne 22. července 2003 týkající se Statutu evropské družstevní společnosti a direktiva 2003/72/CE Rady ze dne 22. července 2003, která doplňuje Statut evropské družstevní společnosti v bodu spoluúčasti pracujících - JO L 207 ze dne 18. srpna 2003 ) a direktivu o spoluúčasti pracujících na rozhodovacím procesu v evropské družstevní společnosti.


 Komise se domnívá, že družstevní potenciál není využit v takové míře, v jaké by mohl být využíván a že image družstev se musí zlepšit jak na národních úrovních, tak i na úrovni celoevropské. Zvláštní pozornost musí být také věnována novým členským státům a kandidátským zemím, kde i přes hluboké reformy nepředstavuje družstevnictví nástroj, který by byl plně využíván.


Přijetí statutu Evropské družstevní společnosti znamená, že členské státy budou povinny přijmout opatření k uvedení nařízení i direktivy do života. Komise se domnívá, že je to příležitost pro národní administrativu a další zúčastněné strany k rozvinutí iniciativy zaměřené na zlepšení družstevní legislativy a na vytvoření příznivějšího prostředí k zakládání nových družstev.


Dalším prvkem, kterému Komise věnovala pozornost, je stále výrazněji pozitivní role družstev jako prostředku k dosažení celé řady cílů prospěšných celému společenství v takových oblastech, jakými jsou politika zaměstnanosti, sociální integrace, regionální rozvoj a rozvoj venkova vůbec, zemědělství, atd. Komise je toho názoru, že tato tendence musí být uchována a že účast družstev na různých programech a politických aktivitách Společenství musí být nejen plně využívána, ale především podporována.


Obnovený zájem o otázku družstevnictví je patrný i na mezinárodní úrovni. Významným krokem vpřed v tomto směru je doporučení týkající se podpory družstev, které přijala Mezinárodní organizace práce v roce 2002 a které bylo schváleno vládami všech členských států Evropské unie, stejně jako vládami nově přistupujících a kandidátských zemí.


V souvislosti s tímto obnoveným zájmem o družstva rozvinula Komise v roce 2002  širokou kampaň veřejných konzultací na téma družstev v Evropě. 

( Dokument, který shrnuje výsledky této kampaně je k dispozici pod názvem

 „Družstva v evropském podnikání“ na následující adrese: http://www.europa.eu.int/comm/enterprise/entrepreneurship/coop/consultation/index.htm. ) 

Uvedené odpovědi odrážejí názory téměř ze všech družstevních sektorů a velké množství jich pochází právě ze zemí vstupujících do Evropské unie a ze zemí kandidátských. 

(  Z celkem 46 odpovědí pochází 7 z evropských asociací, 17 z organizací zastupujících družstva v členských zemích Evropské unie a 5 přímo z družstevních podniků, přičemž jejich celkové spektrum pokrývá většinu družstevních sektorů v Evropě. Je možno ještě připojit 4 odpovědi ze sféry veřejné administrativy, 9 z kandidátských zemí - jedná se tedy o společný názor 48 družstevních organizací z 10 zemí - , 2 mezinárodních ( světových) organizací a 2 expertů. Originální prezentace a jejich shrnutí jsou k dispozici ve francouzštině a v angličtině na shora zmíněných webových stránkách.). 

Vzhledem k tomu, že analýzy a závěry konzultačního dokumentu byly kladně přijaty, byla rovněž přednesena řada komentářů a konstruktivních doporučení.


Toto sdělení odráží výsledky tohoto širokého konzultačního procesu. Klade důraz na tři základní témata, která byla obsažena v odpovědích a snaží se definovat, co mohou členské státy a družstva sama učinit pro využití obchodního potenciálu této formy podnikatelského subjektu. V souvislosti s těmito třemi tématy navrhuje sdělení také řadu konkrétních akcí, jejichž uskutečněním by měla Komise sledovat dosažení zvolených cílů.


Sdělení je především orientováno na následující priority:

· 
podpora návratu k družstevní myšlence všude v Evropě prostřednictvím zviditelnění družstev a pochopení jejich profilu v jednotlivých sektorech

· 
pokračovat v procesu zkvalitňování legislativy, jíž se řídí družstva v Evropě

· 
udržet a zlepšit zapojení družstev do procesu uskutečňování cílů společenství v roli jejich adresáta a současně i realizátora.



2.
Podpora družstevního podniku a zajištění lepšího pochopení 




problematiky družstevního sektoru



2.1.
Zdůraznění významu družstevního podnikání



2.1.1.
Akce zaměřené na pochopení významu družstev v 




ekonomice


Aby bylo možno v co nejširším měřítku propagovat význam družstev jako podnikatelských subjektů, je nutno nejprve vysvětlit, v jakých oblastech mohou družstva sehrát rozhodující roli:

· 
Družstva mohou být prostředkem k nastolení či posílení  ekonomické pozice malých a středních podniků (MSP) na trhu. Družstvo je formou podnikání, která umožňuje malým a středním podnikům využívat výhod souvisejících s jejich velikostí, jako je například "úspora z rozsahu" ( Samuelson ), přístup na trhy (lze sem zařadit i účast na velkých trzích veřejných zakázek ), kupní síla, obchodní síla, rozvoj ve sféře řízení, profesní příprava a kapacity v oblasti výzkumu. Družstva jsou podnikům vzorem vhodné formy, jakou je možné se angažovat ve všeobecně prospěšných aktivitách a dělit se o rizika při plném zachování vlastní nezávislosti. Umožňují rovněž vertikální integraci výrobních řetězců. To může prospět malým podnikům, které mají slabé postavení v zásobovacím řetězci a které si přejí získat zpět část přidané hodnoty vlastních výrobků nebo služeb. Navíc většina podniků nedružstevního charakteru vůbec neví, že tato forma může být použita právě na tento typ společných aktivit.

· 
Družstvo představuje způsob, jakým lze poskytovat služby na vysoké kvalitativní úrovni. Sféra služeb zahrnuje 70 % produkce a 69 % zaměstnanosti v zemích Evropské unie. Více než 75 % nových podniků zakládaných v Evropě náleží do terciální sféry. Podniky z terciální sféry musí víceméně poskytovat zákazníkovi služby „na míru“ a ve vysoké kvalitě. Družstevní struktura může poskytnout spotřebitelům, kteří jsou často současně také jejími členy, právo uplatňovat svůj vliv na podnik, jenž jim poskytuje služby, a to takovým způsobem, který přímo odpovídá jejich potřebám. Družstva jsou často schopna poskytovat služby i těm skupinám zákazníků, kteří by k nim jinak neměly přístup, neboť jejich zaměření není pro podnik orientovaný na tvorbu zisku zajímavé. To je například celá sféra „humanitárních služeb“ v oblasti zdravotnictví a sociální péče. Právě v těchto sektorech doznala družstva nejrychlejšího rozvoje.

( Podle studie prováděné firmou Eurostat v roce 2002 ve sféře družstevnictví sedmi členských zemí Evropské unie, nárůst počtu nových družstev mezi léty 1995 a 1998 je mimořádně vysoký právě v oblasti vzdělávání, zdravotnictví, sociální péče, služeb pro určité skupiny obyvatel, ať už sociálního nebo individuálního zaměření - sekce M.N. a O podle členění NACE )


Družstva přispívají k výstavbě společností založených na poznání jejich vlastního fungování. Mnoho družstev, například družstva pracujících, představují typ podniku, kde členové a zákazníci zároveň mají reálný vliv na rozhodovací proces v oblasti řízení. Participační řídící struktura družstevních podniků vytváří nehmotná aktiva jakými jsou znalosti a kompetentnost. Z tohoto hlediska představují družstva školu podnikání a řízení podniku i pro ty pracovníky, kteří by jinak asi neměli nikdy přístup k odpovědným pozicím ve firmě.


Vzhledem k tomu, že družstva průběžně přinášejí svůj významný příspěvek k dynamice a ekonomickému růstu, jak bylo shora naznačeno, je důležité, aby administrativa členských zemí Evropské unie, stejně jako další organizace na národní, regionální i lokální úrovni dále rozvíjely a zintenzivňovaly svou snahu lépe poznávat družstevní sektor.



Akce 1.



Komise zváží možnost, v souladu s postupy vycházejícími z víceletého



 programu rozvoje podniků a podnikání ( Rozhodnutí 2000/819/CE Rady ze 



dne 20. prosince 2000 vztahující se k víceletému programu rozvoje podniků a 



podnikání na léta 2001 - 2005, a to zvláště s ohledem na malé a střední 



podniky -MSP, JO L 333, ze dne 29. prosince 2000, strana 84.) a dalších 



programů přijatých společenstvím, podpořit iniciativy vedoucí k zakládání 



organizací aktivistů v rámci členských zemí. Jejich akce by měly být zaměřeny 



na senzibilizaci veřejného sektoru a hospodářských činitelů v těch oblastech, 



kde ještě družstevní forma nedosahuje žádoucího potenciálu ve smyslu 



zakládání podniků nebo sdružení malých podniků. Tyto iniciativy mohou 



zahrnovat pořádání konferencí, přípravu informačních brožur, tématických 



studií, dnů věnovaných družstevnictví, vytváření sítí, atd.


Vzhledem k tomu, že úroveň rozvoje družstevního podnikání dosahuje v různých zemích různé úrovně ( viz dále v textu bod 3.2.1.), intenzivnější výměna informací a zkušeností může být jen užitečná.



Akce 2.



Komise zváží možnost zorganizovat strukturovanou výměnu informací a 



zkušeností, jakož i vytypování osvědčených praktik v oblasti, kterou lze nazvat 



podnikání družstevní formou. Ve spolupráci se členskými státy Evropské unie 



a zainteresovanými činiteli prověří Komise realizovatelnost studie hodnotící 



výkonnost ve vztahu k politickým a praktickým krokům učiněným v této 



oblasti na národních úrovních.



2.1.2.
Nové členské státy a zaměření pozornosti na roli družstev


Do této chvíle bylo v tomto smyslu realizováno jen několik iniciativ, takže lze konstatovat všeobecný nedostatek informací o potenciálu a možnostech družstev. V zemích vstupujících do Evropské unie bude tedy vhodné dát na vědomí soukromníkům i vedoucím pracovníkům malých podniků, že družstevní forma může být přitažlivou alternativou jak založit podnik pro ty, kdo disponují malým kapitálem, malým množstvím zkušeností nebo nižší sebedůvěrou. Dají-li dohromady své zdroje a své zkušenosti, mohou se podílet na odpovědnosti i rizicích, které by činily neschůdnou cestu nezávislé aktivity.


Ve starých modelech ekonomik s plánovaným hospodářství, které fungovaly ve střední Evropě,  se družstva potýkala se specifickými problémy. Přestože často představovala pro režim naplněný duchem kolektivismu tu nejsvobodnější povolenou formu podnikání, trpěla následně tím, že byla s režimem identifikována. V této souvislosti je tedy nutno zdůraznit potenciál nových družstevních iniciativ zaměřených na vyvážený rozvoj hospodářství a společnosti v nových členských zemích Evropské unie i v zemích kandidátských. V kontextu akcí 1 a 2 zváží Komise nejlepší způsob, jak podpořit v nových členských zemích Evropské unie iniciativy směřující k soustředění pozornosti k družstevní sféře, jakož i zajistit přenos informací a zkušeností v rámci Evropy.



2.1.3.
Zlepšení statistických údajů


Další překážkou správného pochopení potenciálu družstevního podniku je nedostatek důvěryhodných údajů o jeho kvantitativním významu a jeho vývoji.



Akce 3.



Komise zváží možnost využití technických postupů „satelitních výpočtů“ ke 



sběru a analýze statistických údajů o družstvech ze zdrojů národních 



statistických úřadů.


2.2.
Akce zaměřené na podporu družstev



2.2.1.
Výchova a profesní příprava


Programy profesní přípravy v oblasti řízení jsou obecně inspirovány převažujícím modelem podniku, kterým je akciová společnost. Není tedy nikterak překvapivé, že mladí podnikatelé jen výjimečně uvažují o „družstevní volbě“, i kdyby se mohla dokonale hodit pro jejich podnikatelskou činnost.


Přesto existuje řada příkladů specifických modulů profesní přípravy v oblasti řízení družstva ( viz Mezinárodní organizace práce, „ Metodologie profesní přípravy pro družstevní management“, http://www.ilo.org/coop.)   - a počítáme v to i distanční formu vzdělávání. Probíhají navíc i univerzitní kurzy určené pro řídící pracovníky družstev.Bohužel, většina těchto iniciativ zůstává izolovaná a bylo by užitečné je prosadit do celoevropské sítě.


Vzdělávací programy celoevropského charakteru ve sféře profesního vzdělávání, vzdělávání on line a celoživotního vzdělávání by měly být pro družstva zvláště užitečné, jak o tom svědčí jejich hojná účast na programech Erasmus/socrates, Leonardo da Vinci I a II, ale i na předchozích programech, které probíhaly od poloviny osmdesátých let. . Komise vyzývá členské země Evropské unie,národní vzdělávací instituce a organizace zainteresovaných aktivistů, aby společnými silami lépe zviditelňovaly družstevní formu podnikání ve svých vzdělávacích programech zaměřených na řízení podniku, a to na středoškolské i univerzitní úrovni a aby tak napomáhaly rozvoji dovedností ve sféře řízení.



Akce 4.


Komise přijme veškerá nutná opatření, aby vzdělávací programy, programy 



profesní  přípravy, programy celoživotního vzdělávání a vzdělávání on line 



byly přístupnější  pro družstva, a to zvláště pokud půjde o programy, které 



podporují projekty speciálních nadnárodních sítí a které vedou k rozvoji 



nejlepší praxe v inovačních sektorech.



2.2.2.
Služby zaměřené na podporu podniků


Zvláštní charakter družstevního podnikání vyžaduje podpůrné služby pro podniky v adaptované podobě. Taková aktivita může užitečným způsobem doprovázet poskytování úvěru a učinit z něho podmínku. Vzájemné propojení agentur nabízejících na celoevropské úrovni specializované poradenské služby by mohlo vést k prospěšné výměně zkušeností. Vzhledem k tomu, že poptávka po tomto typu služeb nemůže sama o sobě ospravedlnit existenci specializovaných agentur, jevil by se jako vhodnější systém „ orientace ad hoc“. Obchodní komory a zaměstnavatelské svazy by měly být rovněž citlivější k potřebám družstev a nabízet jim odpovídající servis. Komise vyzývá členské země Evropské unie a zainteresované organizace k tomu, aby se družstevním podnikům dostávalo podpory a byl jim poskytován poradenský servis.



Akce 5.



Komise prověří možnost vytypovat a rozšiřovat osvědčené praktiky v oblasti  



poskytování podpory družstevním podnikům v návaznosti na předchozí práci 



pro malé a střední podniky i velmi malé podniky. 



(Viz http://europa.eu.int/comm/enterprise/entrepreneurship/support_measures/reports_studies.htm a  http://europa.eu.int/comm/enterprise/entrepreneurship/craft/craft-studies/craft-supportserv.htm support-services-reports. )



2.2.3.
Přístup k financování


Družstva nemají vůbec nebo jen v malé míře přístup na kapitálový trh, takže jsou plně závislá na vlastních prostředcích nebo na bankovních půjčkách.


( Řada národních družstevních hnutí se pokoušela podpořit expanzi svých družstev prostřednictvím investičních fondů, například ESFIN/IDES ve Francii - http://www.esfin-ides.com/pages/Contact/ContactRubrique.htm- a Coop Action ve Velké Británii - http://www.co-operativeaction.coop/-. V Itálii byl tento proces usnadněn existencí zákona č.59 ze dne 31. ledna 1992, který opravňuje družstva přesunout 3 % svého zdanitelného zisku ročně - spolu s aktivy zlikvidovaných družstev - do svépomocných pokladen na podporu družstevnictví. )


Tato situace je založena na nedostatku znalostí jak úvěrových institucí, tak i institucí vydávající předpisy v této oblasti, o tom, jak funguje družstevní forma podnikání. V tomto kontextu, jakož i v rámci akcí 1 a 2, si Komise přeje sehrávat významnější roli instituce, která zprostředkuje snadnější výměnu zkušeností mezi organizacemi zastupujícími družstva na jedné straně a národní administrativou na straně druhé, v šíření osvědčených praktik a inovačních postupů ve sféře financování družstev. Takže v kontextu akcí  9 a 10 je vhodné prověřit, jak by účetní normy a další předpisy s nimi související mohly lépe vzít v potaz specifiku družstev ve vztahu ke složení kapitálu a k vyhodnocení aktiv.


V každém případě, co se veřejných financí týká, vyzývá Komise členské státy Evropské unie postupovat tak, aby iniciativy podniků ve sféře financování byly ve stejné míře přístupné družstvům a byly jim přizpůsobeny. Stejně tak provede Komise vlastní analýzu s ohledem na specifické potřeby družstev v tom směru, zda je vhodné včlenit v tomto smyslu zvláštní pasáž do kapitoly pojednávající o nástrojích Evropského investičního fondu.


( http://www.europa.eu.int/comm/enterprise/entrepreneurship/financing/index.htm )

Stejně jako jejich kolegové z původní patnáctky členských zemí Evropské unie má značný počet družstev přistupujících zemí jisté obtíže se získáním úvěru i s navýšením vlastních fondů. Řada organizací zastupujících družstva žádala o specifický předpřístupový program, Komise se přesto domnívá, že nejúčinnější pomoc lze poskytnout prostřednictvím stávajících nástrojů.



Akce 6.



Komise prostuduje možnost zařazení specifické pasáže věnované družstevním 



podnikům mezi finanční nástroje spravované Evropským investičním fondem.

           Ty jsou v současné době součástí „Víceletého programu pro podniky a

            podnikání,a to zvláště pro malé a střední podniky“. Komise současně dohlédne

            na to, aby družstva byla i nadále mezi subjekty vybíranými pro ostatní

            programy evropského společenství a aby měla otevřený přístup ke všem

            informacím s nimi souvisejícím.


2.2.4.
Spolupráce s organizacemi zastupujícími družstva


Družstva jsou na evropské úrovni dobře zastupována svými národními federacemi nebo sektoriálními organizacemi a jejich koordinačními orgány.  Komise bude i nadále udržovat pravidelné kontakty s organizacemi zastupujícími družstva ( mezi nejvýznamnější patří Mezinárodní družstevní svaz - MDS Evropa - a Koordinační výbor evropských družstevních asociací - CCACE ) za účelem projednávání politických postupů nebo naléhavých otázek ( viz také akce 9 ).



2.3.
Zvláštní oblasti podnikatelské politiky, kde družstva sehrávají 




významnou roli



2.3.1.
Role družstev pracujících při majetkových převodech podniků


Asi třetiny podniků v Evropě se budou v průběhu příštího desetiletí týkat, v menším či větším měřítku, majetkové převody uskutečňované mimo rámec rodinného kruhu. Zaměstnanci mají zvláštní zájem na dobrém chodu svého podniku a často i dobře znají problematiku své pracovní aktivity. Současně jim ale často schází finanční základna a nutná pomoc při převzetí a řízení podniku. Pečlivá a důsledná příprava na převedení majetku na zaměstnance zorganizované do právní formy družstva může zvýšit procento podniků, které přežijí.


( Doporučení Komise č.94/1069/CE ze 7. prosince 1994 - JO L 385 z 31. prosince 1994, str.14 ) vyzývá členské státy Evropské unie k podpoře majetkových převodů podniků na jejich zaměstnance za podmínek sníženého zdanění kapitalizovaného zisku od momentu převedení podílů na zaměstnance, při aplikaci výhody odpuštění registračních poplatků nebo jiných výhod, například odkladu placení daní. Během realizace následných kroků souvisejících s tímto doporučením, v roce 1998 a 2002, bylo konstatováno, že v této oblasti nedošlo v členských zemích Evropské unie k žádnému pokroku. )


V této souvislosti je užitečné připomenout sdělení Komise z července 2002 „Rámec pro podporu finanční participace zaměstnanců“ ( COM-2002-364,definitivní znění ze dne 

5. července 2002.

http://europa.eu.int/comm/employment_social/soc-dial/labour/index_fr.htm )


Jeden z navrhovaných modelů je založen na zainteresování pracujících na hospodářských výsledcích podniku na kolektivním základě a na akumulaci aktiv vyčleněných jako eventuální zdroj výhledového financování odkupu v rámci družstva pracujících. Komise vyzývá členské země, aby prostudovaly možná opatření, jak podnítit a zprůchodnit mechanismy odkupu podniků zaměstnanci.



2.3.2.
Sociální podniky a nové právní formy družstev


Efektivnost družstevních forem podnikání v oblasti integrace sociálních cílů vedla některé členské státy Evropské unie k přijetí specifických právních forem k usnadnění realizace těchto aktivit. Tyto kroky měly takový úspěch, že vyvolaly zájem dalších členských států, které se potýkaly s podobnými problémy.


( Tak například v Itálii bylo založeno 7 700 sociálních družstev během deseti let jako následek přijetí zákona č.381 z roku 1991. Tato družstva zaměstnávají 210.000 osob, z nichž 22.600 patří do do kategorií znevýhodněných občanů. Spojuje se v nich dobrovolná práce s prací za odměnu a začleňují tzv. Vyřazené skupiny do hospodářského života. V roce 2001 zavedla francouzská vláda novou právní formu sociální družstevní společnosti v kolektivním zájmu-SCIC. Ve Velké Británii existuje návrh, který bude v dohledné době předložen, týkající se Společnosti v obecném zájmu - Community Interest Company http://www.dti.gov.uk/cics/.  V mnoha přistupujících i kandidátských zemích poskytují družstva tělesně postižených, která se podobají italským integračním družstvům, kvalitní pracovní uplatnění a lékařskou péči handicapovaným občanům už od začátku dvacátého století. ).


Zvláště tyto formy družstev mají značné potíže v oblasti financování své činnosti.



Akce 7



Komise uváží politické kroky, osvědčené praktiky a právní úpravu vztahující se 

k sociálním družstvům v Evropě a předloží příslušným institucím společenství 



zprávu.


3.
Nastolení přizpůsobeného právního prostředí



3.1.
Aplikace Statutu evropské družstevní společnosti


Přijetí Statutu evropské družstevní společnosti (SCE) umožní družstvům působit na území celé Evropské unie a využívat přitom jedinečnosti svého právního postavení, jakož i souboru ustanovení, jaká poskytuje Statut evropské společnosti (SE) akciovým společnostem.


Předpis ukládá členským státům Evropské unie, aby do tří let ( nejpozději do 

18. srpna 2006 ) transponovaly tento statut do formy národního zákona. 


Během konzultačního procesu bylo potvrzeno, že Statut evropské družstevní společnosti je nezbytným nástrojem k tomu, aby družstva mohla svobodně působit všude v Evropě. Je proto vhodné, aby byl uveden v život od výše uvedeného data. Za tímto účelem vytypuje Komise, v souvislosti s akcí 1, nejlepší způsob, jak koordinovat informační kampaň, jejímž cílem bude upozornit potenciální uživatele na možnost využití takového nástroje, jakým Statut evropské družstevní společnosti je. Hlavními adresáty této kampaně budou podnikoví konzultanti a instituce poskytující podporu a služby, účetní a obchodní komory. Publikace budou šířeny v členských zemích Evropské unie za pomoci sítě Euro Info Center. Komise navíc přijme nutná opatření , aby předpis vešel v platnost rychle a takovým způsobem, aby byly sníženy na minimum procedurální přestupky související s jeho zaváděním v členských zemích Evropské unie. V této souvislosti:



Akce 8



Komise má v plánu svolat sérii schůzek s funkcionáři, kteří budou mít v 



členských zemích Evropské unie na starosti zavádění předpisů a direktivy



týkající se Statutu evropské družstevní společnosti, aby bylo možno 



prodiskutovat veškeré otázky, k jejichž řešení bude nutno přijmout nezbytná 



opatření na národní úrovni, nebo takové problémy, které budou řešeny přímo 



národní legislativou.



3.2.
Propojení národních legislativ



3.2.1.
Národní předpisy upravující Statut evropské družstevní společnosti


Všechny členské státy Evropské unie povolují zakládání a fungování družstev. Přesto v některých zemích existují sektory, které jsou družstvům zapovězeny. Právní formy a tradice ve sféře činnosti družstev se v různých členských státech Evropské unie liší. Vzhledem k jistému zdržení procesu sbližování legislativy je možno země rozdělit do tří kategorií:


1)
země, v nichž existuje jediný družstevní zákon s všeobecnou působností


2)
země, kde je družstevní legislativa odlišná sektor od sektoru a liší se také podle 



společenského poslání družstva

3) země, kde družstevní zákon vůbec neexistuje a kde je družstevní charakter 

            podniku patrný pouze z vnitřních předpisů ( statutu nebo interních stanov ).


Tato nesourodost může bránit dobrému fungování družstev na přeshraniční a celoevropské úrovni v tom smyslu, že práva a povinnosti členů, řídících pracovníků ani třetích osob nejsou jasně vymezeny. Tento problém se ještě zvýrazní, až některá ustanovení národních legislativ budou aplikována na evropské družstevní společnosti, které budou registrovány v jednom konkrétním státě Evropské unie. Proto se bude komise snažit, v souladu s akcí 8,  vytypovat s organizacemi reprezentujícími družstva a s představiteli příslušné národní administrativy takové případy, v nichž by rozdíly v legislativě mohly vytvářet problémy při efektivní aplikaci Statutu evropské družstevní společnosti, a to s cílem navrhnout společná řešení. Takové kroky povedou fakticky k nepřímému sbližování národních legislativ.



3.2.2.
Spolupráce mezi národní administrativou a služby Komise


Je možné rovněž zlepšovat družstevní legislativu zprostředkováním kontaktů mezi národními zákonodárnými institucemi a nabídnout za tímto účelem společnou analytickou bázi dobrých či inovačních praktik.


( Komparativní tabulka družstevní legislativy členských států Evropské unie a kandidátských zemí je k dispozici na těchto webových stránkách:

http://www.europa.eu.int/comm/enterprise/entrepreneurship/coop/social-cmaf_agenda/social-cmaf-cooperatives.htm )

Do tohoto procesu je nutno zapojit kandidátské země, z nichž některé podaly už nyní žádost o pomoc při zavádění reforem v družstevní legislativě a kde družstva trpí velkým nepochopením ze strany zákonodárných sborů.



Akce 9



Komise bude aktivně pracovat s představiteli státní moci a zástupci 



družstevních organizací , zvláště pak v nových členských zemích Evropské 



unie, aby bylo zajištěno zlepšení družstevní legislativy. Za tímto účelem 



Komise také trvá na povinnosti platící pro všechny členské země Evropské 



unie informovat Komisi i své partnery, jakmile vypracují novou právní normu 



v této oblasti, a to ještě před oficiálním přijetím jejího textu.


3.2.3.
Vypracování vzorových zákonů


I před rozdíly v této sféře existující, jak jsme právě viděli, nemá Komise v úmyslu navrhnout harmonizaci národních družstevních legislativ.


( Sdělení komise ze dne 21. května 2003 „Modernizace societárního práva a posílení podnikové sféry v oblasti řízení v rámci Evropské unie - Plán, jak postupovat“, kapitola 3.7: „Zvýšit transparentnost národních podnikových právních norem“, viz následující číslo. )


Podle představitelů řady organizací zastupujících družstva, zvláště v zemích původní patnáctky členských zemí Evropské unie, nepředstavuje národní legislativa dostatečnou páku na prosazení podmínek pro družstevní aktivity v jejich zemích. Významná skupina evropských expertů na societární právo, ( viz finální zpráva skupiny evropských expertů na societární právo „Moderní statutární rámec  pro evropské societární právo - 4. listopadu 2002:

http://europa.eu.int/comm/internal-market/fr/company/company/modern/index.htm ) která se těší mandátu Komise, zdůraznila, že organizace zastupující družstva se musí chopit iniciativy a vypracovat vzorové družstevní zákony s cílem postupného sbližování národních legislativ v této oblasti.



Akce 10



Komisi těší iniciativy vycházející z prostředí národních a evropských 



družstevních organizací s cílem redigovat vzorové zákony a je připravena jim v 



této práci pomáhat.


3.2.4
Aplikace družstevních principů Mezinárodního družstevního svazu


Ačkoli se zákony aplikovatelné na družstva liší ve svém přístupu ke svým subjektům a jsou založeny na rozdílných tradicích, respektují obecně definici družstva, družstevní hodnoty a principy uvedené v „Deklaraci o mezinárodní družstevní identitě“, která byla přijata Mezinárodním družstevním svaz (ACI) a nedávno také podpořena rezolucí Organizace spojených národů ( viz rezoluce 56/114 přijatá na 88. plenární schůzi Valného shromáždění Organizace spojených národů 19. prosince 2001 a zpráva generálního tajemníka OSN 2001/68 ze dne 14. května 2001.). Tato deklarace byla také plně převzata do textu doporučení Mezinárodní organizace práce.


( Doporučení č. 193, přijaté na 90. zasedání Mezinárodní konference práce, dne 

20. června 2002. Kromě definice družstva a družstevních hodnot obsahuje Doporučení následující principy: dobrovolné členství otevřené pro všechny, demokracie vykonávaná prostřednictvím členů, ekonomická participace členů, autonomie a nezávislost družstva, právo členů na vzdělání, profesní přípravu a informace, povinnost spolupráce mezi družstvy, angažovanost vůči veřejnosti. )


Národní legislativci by při přípravě nových textů měli vycházet z definice družstva, z družstevních hodnot a principů, ale měli by rovněž být dostatečně flexibilní, aby umožnili družstvům čelit konkurenci na vnitřním trhu, a to za pomoci stejných zbraní, kterými disponují ostatní podnikatelské subjekty. Družstva nepotřebují žádné zvláštní zacházení, ale pouze takovou legislativu, která jim zajistí rovnost šancí v tom smyslu, že jim bude umožněno postupovat bez restrikcí a závazků vycházejících z různých národních politických cílů, jimž ostatní podnikatelské subjekty, s nimiž jsou družstva nucena vstupovat do konkurenčního boje v rámci moderní tržní ekonomiky, nejsou podrobeny. Dobře koncipovaná legislativy umožní družstvům překonat i některá omezení, která jsou družstevní formě podnikání vlastní - jako je například nedostatečný přístup k investičnímu kapitálu. Družstva mohou být například oprávněna emitovat podíly pro investory - nečleny, které by byly obchodovatelné a výnosové pod tou podmínkou, že participace těchto investorů by byla omezena takovým způsobem, aby nedošlo k narušení družstevního charakteru dotyčného podniku. Komise vyzývá členské státy Evropské unie, aby se při tvorbě národních právních norem určených k řízení družstevního sektoru inspirovaly definicí družstva, družstevními hodnotami a principy uvedenými ve výše jmenovaném Doporučení, ale také aby prokázaly dostatečnou pružnost a reagovaly na aktuální potřeby družstev ( viz také akce 9 a 10 ).



3.2.5.
Jak zabránit „předčasnému“ rozpouštění úspěšných družstev, 




tunelování aktiv nebo ztrátě zásad „vzájemnosti“


Komise vyzývá členské státy Evropské unie, aby dbaly na to, aby v případě rozpuštění nabo transformace družstva byla aktiva rozdělována podle družstevního principu „nezištného převodu“, to znamená jiným družstvům, do nichž mohou členové vstoupit nebo takovému typu družstevních organizací, které sledují obdobné cíle nebo veřejný zájem. Taková aktiva bývají zpravidla vytvářena několika generacemi, zůstávají kolektivním majetkem a jsou určeny na realizaci cílů příslušných družstev. Mělo by být tedy možné v určitých případech zajistit, aby aktiva družstva připadla po jeho rozpuštění členům. Členské státy Evropské unie jsou osloveny v tom smyslu, aby zajistily dostatečnou ochranu aktiv družstev a respektování přání členů, jakož i záměrů družstva v těch případech, kdy transformace družstva bude směřovat k formě akciové společnosti ( viz akce 9 a 10 ).



3.2.6.
Vhodně přizpůsobený daňový režim a další „výhody“


Některé členské státy Evropské unie ( jakými jsou Belgie, Itálie a Portugalsko ) soudí, že vnitřní restrikce, které jsou vlastní družstevními kapitálu, vyžadují zvláštní daňový režim. Tak například, podíly družstevních společností nejsou kótovány na burze a tudíž nejsou obchodovatelné, což má za následek praktické vyloučení možnosti realizovat přidanou hodnotu. Skutečnost, že podíly jsou zpětně vypláceny za nominální cenu ( nemají totiž cenu spekulativní ) a že výnos ( dividendy ) je obvykle limitovaný, nese s sebou riziko nezájmu potenciálních nových členů. Navíc je třeba upozornit, že družstva jsou často vystavena striktním požadavkům ukládat peníze do rezerv. Zvláštní daňový režim může být výhodný, ale ve všech aspektem právních úprav týkajících se družstev je třeba respektovat princip, podle něhož ochrana nebo výhody přiznané jednomu typu zvláštního subjektu musí proporčně odpovídat právním požadavkům, přidané hodnotě sociálního charakteru a vnitřním omezením příslušné právní formy dotyčného subjektu a neměly by tudíž vést k nečestné konkurenci. Každá jiná přiznaná „výhoda“ nesmí navíc vést ke zneužívání družstevní formy družstvy fiktivními, které by se pokoušely vyvléci ze svých povinností vůči veřejnosti nebo ve sféře podnikového hospodaření. Komise vyzývá členské státy Evropské unie, které předpokládají zavedení zvláštního daňového režimu v oblasti vlastního kapitálu a rezerv družstev, aby velice bedlivě bděly nad tím, aby tyto dispozice nevytvářely antikonkurenční prostředí ( viz také akce 9 a 10 ).



3.2.7.
Konkurenční pravidla aplikovaná na družstva


Konzultace vedené na družstevní témata odhalily jistý zmatek a obavy týkající se uplatňování konkurenčních pravidel v družstevním sektoru.


Družstva, která vykonávají hospodářskou činnost, jsou chápána jako „podniky“ ve smyslu článků 81,82 a 86 až 88 úmluvy evropského společenství. Z toho důvodu jsou podřízena souboru evropských pravidel v oblasti konkurence a státní pomoci, stejně jako různým osvobozením, startovním úlevám a pravidlům de minimis. Pokud nic neospravedlňuje zvláštní zacházení s družstvy v rámci obecných pravidel o konkurenci, některé aspekty jejich formy a právní struktury musí být vzaty v úvahu případ od případu, jak to ukázala v minulosti některá rozhodnutí a rozsudky.


Většina soudních procesů chápe družstva jako právnické osoby ( a nikoli jako osoby fyzické ). Takové družstvo je současně podnikatelským uskupením a ( pokud provozuje hospodářskou činnost ) také podnikem chápaným jako celek. Družstvo a jeho členové jsou tedy podřízení konkurenčním pravidlům. Konkurenční pravidla jsou kromě toho aplikována nejen na mezipodnikové dohody ( k nimž například dochází při založení družstva a koncipování jeho stanov ), ale i na rozhodování vnitřních orgánů družstva. A proto, i když organizace mající formu družstva není sama o sobě v rozporu s článkem 81 evropského společenství, její chování nebo později přijatá pravidla by mohla být chápána jako faktory konkurenci bránící. Komise vyzývá zainteresované subjekty a organizace poskytující podnikům servis a podporu, aby zajistily v co největším měřítku rozšíření konkurenčních pravidel vhodných k aplikaci na družstevní sektor v Evropě.



3.3.
Přezkoumání Statutu


Článek 79 Statutu evropské družstevní společnosti obsahuje následující předpis : „Nejpozději do pěti let poté, co tento Statut vejde v platnost, předloží Komise Evropskému parlamentu a Radě zprávu o uplatnění tohoto Statutu, popřípadě návrhy na jeho změnu“. Tento článek definuje některé body ještě před tím, než na ně přijde řeč ve zprávě ( lokalizace administrativního centra a statutárního sídla, rozdělení Evropské družstevní společnosti, zvláštní právní postup v případě zpronevěry, atd.).


Skupina evropských expertů na societární právo ( Zpráva skupiny na vysoké úrovni, op.cit., kapitola VIII „Družstva a jiné formy podniků“, str. 121. ) kromě toho prohlásila: „Budoucí aplikace Statutu Evropské družstevní společnosti by měla vytvořit jisté návody, jak odpovídat na důležité otázky, jež si zaslouží analýzu. Bude obzvláště zajímavé sledovat vztahy, které se budou vytvářet mezi Evropskou družstevní společností a družstvy na národní úrovni. Bude Evropská družstevní společnost skutečně využívána k restrukturalizačním krokům a k vytváření společných nadnárodních podniků ? Pokud tomu tak bude, mohlo by to posílit konkurenceschopnost družstev.“


Pokud bychom chtěli shrnout výše uvedená doporučení , dalo by se říci, že nejvýznamnějším prvkem, který je třeba ocenit, je svoboda daná členským státům Evropské unie v otázce úpravy celé řady otázek ve shodě s jejich národními tradicemi. Vzhledem k tomu, že Statut by měl mít nepřímý a progresivní harmonizační účinek, a to tak, že se stane referenčním textem pro budoucí legislativní úpravy, zvláště pak v nových členských zemích Evropské unie a v zemích kandidátských ( viz také bod 3.2.1. tohoto sdělení ), domnívá se Komise, že je stejně tak důležité, aby v budoucnu obsahoval co nejjednodušší a zároveň nejpřísnější pravidla a aby možnosti odvolání na národní právo byly omezeny na minimum.



Akce 11



V souvislosti s prací na přezkoumání textu Statutu bude Komise věnovat 



zvláštní pozornost možnostem jeho zjednodušení a bude navrhovat přijetí 



společných pravidel v celoevropském měřítku, jak jen to bude možné.



4.
Přínos družstev k cílům společenství


Četné výhody, které existence družstev přináší evropskému hospodářství, z nich činí nezbytný prvek při realizaci cílů Lisabonské strategie, dalo by se dokonce říci, že družstva jsou právě příkladem takového typu podniku, který může souběžně sledovat své cíle v podnikatelské i sociální sféře v ideálně komplementární podobě. Kromě podnikatelské politiky hrají družstva hlavní roli také v oblasti zemědělské politiky, a to především v otázce dalšího rozvoje těch regionů, které se dostaly do ekonomických obtíží, a jejich struktura je navíc ideální pro účely vytváření nových pracovních příležitostí a sociální soudržnosti. V důsledku toho je vhodné šířit povědomí o roli a potenciálu družstev nejen pro okamžité výhody, které z této formy podnikání plynou pro tyto společnosti samé, ale také vzhledem k jejich vztahům k realizaci významných politických cílů obecně, jak se o tom přesvědčíme z obsahu následujících pasáží tohoto textu. Je tedy naprosto evidentní, že bude nutno vyvinout na komunitární úrovni takové snahy, aby byla role družstev plně vzata v úvahu v rámci příslušných komunitárních programů.



4.1.
Zemědělská politika a proces rozšíření


V celé Evropě hrají družstva významnou roli v zemědělském sektoru a budou ji nepochybně sehrávat i nadále. Jeden typ pomoci je už od nynějška poskytován organizací FEOGA prostřednictvím opatření pro rozvoj venkova s cílem založení organizací, které poskytují různé služby zemědělcům na kolektivní bázi ( syndikáty půjčoven strojního vybavení, služby provozních náhrad, služby související s řízením podniku, atd.). Družstva jsou svou strukturou vhodná právě pro poskytování tohoto typu služeb a spotřebitel se k nim uchyluje vzhledem k jejich výhodnosti.


V nových členských státech Evropské unie představuje negativní konotace pojmu „družstvo“ vážnou překážku v procesu zakládání moderních družstevních podniků.Přetrvává představa, že termín „kolektivní“ je zásadně spojován s nedostatkem svobody, v zemědělském sektoru potom s existencí centrálních předpisů. Ve všech přistupujících zemích byla půda privatizována, což vedlo ke vzniku tisíců subjektů zabývajících se obděláváním půdy a malých či středních transformovaných podniků. Tato roztříštěnost jim neumožňuje těžit z „úspor z rozsahu“ a malé podniky nemají dost kapitálu na to, aby mohly investovat do nových technologií, které jsou nezbytné k naplnění přísnějších zdravotních a fytosanitárních předpisů, jež byly nově zavedeny. Nedostatek kapitálu a nepřizpůsobená či přímo rozporuplná legislativa představuje další problémy pro řadu podnikatelů v zemědělství a agropotravinářských podniků. Tím, že budou vytvářet družstva mohou malí podnikatelé působící ve stejném sektoru nebo v sektorech navazujících dosáhnout limitní hranice vyžadované u velkých investičních projektů a poskytnout bankám či jiným investorům požadované záruky. Programy PHARE a ISPA umožnily do jisté míry v rámci Evropské unie přístup ke kapitálu, zatímco, při uznání významu kolektivního záběru, „předpřístupový nástroj“, kterým byl program SAPARD, a přístupová smlouva předpokládají specifické formy pomoci pro skupiny podnikatelů v zemědělství, kteří se mohou sdružovat do subjektů družstevního charakteru.


Komise se domnívá, že zemědělské družstvo může být významným nástrojem dalšího rozvoje zemědělského sektoru v nových členských zemích Evropské unie. Kromě přijetí vhodné legislativy by Komise mohla uvažovat o dalších faktorech úspěchu v nových členských státech Evropské unie: solidní obchodní družstevní aktivity, dobré řízení provozu, spolupráce mezi družstvy a především zapojení mladých lidí do procesu rozvoje a řízení družstev. Kromě toho může být nalezena jistá vazba mezi politikou podpory výnosů na jedné straně, a vytvářením a posilováním kapacit na straně druhé. Vysoce kvalifikovaní zemědělští podnikatelé náležející k mladé generaci by měli větší náklonnost k inovačním krokům a snadněji přijmou rizika, ať už to bude v rámci zemědělských družstev nebo prostřednictvím  podnikatelské diversifikace.


Poslední poznámka se týká skutečnosti, že v nových členských zemích Evropské unie je ve venkovském prostoru často velká absence poskytovatelů služeb. Podpora zakládání výkupních a prodejních družstev může tuto mezeru vyplnit nehledě na to, že nové možnosti pro družstva se navíc otevírají v oblasti služeb nezemědělského charakteru, které dříve poskytovaly státní instituce. Mezi ně patří například péče o zdraví, o děti a starší občany, kde se mohou uplatnit „ sociální družstva“ naplňující cíle své činnosti v oblasti veřejného zájmu.



Akce 12



Kromě realizace obsahu akcí 1 a 2 bude Komise dohlížet na to, aby specifický 



příspěvek družstev k rozvoji zemědělství  v nových členských státech Evropské



unie byl prostřednictvím vhodných komunitárních programů i nadále 



prospěšný.



4.2.
Rozvoj venkova a regionální rozvoj


Jako organizace založená na členské základně jsou družstva nedílnou součástí obecní politiky: přispívají k udržení míry zaměstnanosti v místě svého působení a poskytují lokální služby v kontextu ekonomické globalizace. Kádr uživatelů družstevních služeb, ať se jedná o výrobce, spotřebitele nebo zaměstnance, je důkazem jisté geografické stability.Toto lokální zakořenění může představovat účinnou hradbu proti vylidňování venkova a přispívat k rozvoji regionů i znevýhodněných lokalit. Členské státy Evropské unie jsou proto vyzývány k tomu, aby braly plně v potaz prospěšnost role místních družstev na regionální úrovni, stejně jako v izolovaných regionech  a znevýhodněných městských zónách, a aby vypracovaly politické kroky na podporu regionů, jež zaostávají v rozvoji.



4.3.
Jak se družstva podílejí na vytváření pracovních příležitostí v 




sektoru „sociální ekonomie“


Výkonnost družstva není prvoplánově poměřována návratností investovaného kapitálu, ale kvalitou služeb poskytovaných svým členům. Navíc skutečnost, že se družstva mohou spokojit s pokrytím vlastních nákladů či se stanovením minimálních cen návratnosti zahrnujících určitou marži umožňuje řadě z nich možnost zakládání a provozování osobami, které by jinak nenašly uplatnění na trhu práce. V důsledku toho jsou družstva schopna účinným způsobem zajistit sociální i profesní zařazení osob se ztíženou adaptabilitou, jimž umožní získat zkušenosti v oblasti podnikání a v přebírání odpovědnosti za řízení firmy.Tím, že  nabízejí podnikatelská řešení, jež reagují na dosud neuspokojené ekonomické a sociální potřeby, zvláště pak v případech, kdy veřejné nebo soukromé iniciativy na tomto poli selhávají, mohou družstva také vytvářet pracovní místa a přispívat k solidnímu a trvalému růstu, aniž by usilovala o rozdělení čistého zisku mezi své členy ( sociální ekonomie ).Touto formou zvyšují družstva flexibilitu pracovních trhů. Proto jsou družstva často považována za součást „sociální ekonomie“, a to ze stejného důvodu jako jiné formy podniků zaměřené na skupiny osob, jakými jsou svépomocné organizace, občanská sdružení nebo nadace. Řada státních institucí spatřovala v družstvech náležejících do sféry „sociální ekonomie“ účinný prostředek k podpoře solidárního a vyrovnaného růstu.


( Rozhodnutí 2002/177/CE Rady ze dne 18. února 2002 o direktivních směrech rozvoje politiky zaměstnanosti ve členských státech Evropské unie v roce 2002 - JO L 60 ze dne 1. března 2002, str.60. Direktiva 11 o evropské strategii zaměstnanosti v roce 2002 předpokládá, že „členské státy Evropské unie budou upřednostňovat opatření umožňující zlepšování rozvoje konkurenčního prostředí a kapacit sociální ekonomie při vytváření většího počtu pracovních příležitostí a při zlepšování jejich kvality, a to zvláště formou poskytování prostředků a služeb souvisejících s potřebami neuspokojovanými dosud v dostatečné míře tržní cestou. Budou rovněž přemýšlet o tom, jak omezit překážky kladené do cesty těmto opatřením.V souvislosti  s akcí 7 dohlédne Komise na to, aby specifický příspěvek družstev k vytváření pracovních příležitostí byl i nadále plně uznáván a zhodnocování prostřednictvím vhodných politických kroků a komunitárních programů. Jedná se hlavně o program EQUAL, který podporuje různé významné družstevní projekty z oblasti „sociální ekonomie“ z pozice jejího pilíře, kterým je rozvoj „podnikatelského ducha“.



5.
Závěr


Přestože družstva mají dlouhou tradici, která sahá až k průmyslové revoluci, není je proto třeba považovat za relikt XIX. století. Dnes Komise uznává, že právě velká rozmanitost podnikatelských forem v rámci Evropské unie znamená velký trumf pro její hospodářství. Družstva jsou moderními a dynamickými podniky disponujícími značným potenciálem. Představují 83 % zemědělské výroby v Nizozemí a 50 % ve Francii, 37 % bankovních služeb na Kypru, 35 % potravinářského maloobchodu ve Finsku, 21 % zdravotní péče ve Španělsku a 60 % lesního hospodářství ve Švédsku. Takže proto Komise podporuje efektivní rozvoj družstevních podniků v Evropské unii a v kandidátských zemích. Tento rozvoj však přesto zůstane převážně v kompetenci členských států Evropské unie. Aktivní podíl členských zemí Evropské unie a kandidátských zemí je tedy také nezbytný k dosažení cílů vyhlášených v tomto dokumentu.


Opatření předložená v tomto Sdělení pokrývají období let 2004 - 2008. Na konci tohoto období bude zhodnocen pokrok, kterého bylo dosaženo v realizaci přijatých cílů, a to v úzké spolupráci se všemi zainteresovanými stranami. Po tomto zhodnocení bude přijato rozhodnutí, které se bude týkat vhodných budoucích iniciativ.

Praha, březen 2004


Překlad z francouzštiny: PhDr.Blanka Markovičová,CSc,
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 Svazu českých a moravských spotřebních družstev

